

автор 96 работ, перечень которых опубликован в журнале "Бюллетень МОИП" (сер. биол., в. 5, 2000). Выпустил 4 кандидата и 1 доктора.

Б.Е. Карулин обладал великим даром общения с людьми. В непростое для страны время 6 лет был секретарем многочисленной парторганизации института. Был членом проблемной комиссии «Природноочаговые инфекции» и нескольких Ученых советов. Участвовал в работах по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

«НА ПЕРЕДОВЫХ РУБЕЖАХ».
(К 50-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ И
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
МЕДИКО-СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ.
А.И. ЕВДОКИМОВА)

Хмель А.А., Дедова Н.Г., Кочеткова И.О.

Московский государственный медико-стоматологический университет (МГМСУ) им. А.И. Евдокимова

Резюме: в 2015 году исполнилось 50 лет кафедре общественного здоровья и здравоохранения ГБОУ ВПО Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова Минздрава РФ. Сотрудники кафедры внесли значительный вклад в развитие общественного здоровья, организации здравоохранения, а также истории медицины

Ключевые слова: общественное здоровье, профилактика, стоматология, здравоохранение

"At the forefront"

(The 50th anniversary of the Department of Public Health and Health of the Moscow State Medical and Dental University. A. I. Yevdokimov.)

Khmel A. A., Dedova N. G., Kochetkova I. O.

Summary: in 2016, the 50th anniversary of the Department of Public Health and Health of the MGMSU AI Yevdokimov. Department staff have made a significant contribution to public health, healthprotection in RF, the history of medicine

Keywords: ublic health, prevention, dentistry, health protection

В прошедшем году трудовой коллектив Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова отметил 50-ю годовщину создания в университете кафедры общественного здоровья и здравоохранения. Вместе с тем, развитие предмета «социальная гигиена и организация здравоохранения», в настоящее время «общественное здоровье и здравоохранение» в стенах университета имеет свою давнюю историю.

Практически в то же время, когда Н. А. Семашко и З.П. Соловьев стали инициаторами создания кафедр социальной гигиены в 1-м и 2-м московских медицинских институтах (1922—1923 гг.), в апреле 1922 г. под руководством одного из основоположников отечественной стоматологии Павла Георгиевича Дауге (1869—1946) было начато преподавание курса социальной гигиены и патологии. С 1928 по 1931 г. П.Г. Дауге руководил кафедрой социальной гигиены и профессиональной патологии зубов и полости рта. Значение научной деятельности П.Г. Дауге и возглавляемой им в то время кафедры состояло в формировании и развитии взглядов на зубоврачевание не как на ремесленную деятельность, а на как отдельную медицинскую науку. Будучи сторонником профилактического направления в развитии отечественной стоматологии, П.Г. Дауге выступил инициатором идеи санации полости рта у населения. Принципы и методику санации он изложил в 1922 году в статье «Проект систематической борьбы с костоедой зубов в РСФСР». Он также являлся инициатором создания Государственного научно-практического института зубоврачевания (Государственный институт стоматологии и одонтологии). В 1928—1931 гг. был профессор этого института и основателем научного журнала «Одонтология и стоматология» (1923 год).

Организация здравоохранения как самостоятельный предмет стала преподаваться с 1946 года и лекции читались заведующим кафедрой общей гигиены д.м.н., профессором

Минхом А.А. и с 1953 г. по 1964 г. доцентом Белецким Г.Н. который являлся ректором ММСИ

В 1966 году учебный курс был реорганизован в кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения, которую в 1967 г. возглавил д.м.н., профессор Е.И. Удинцов. За десятилетний период, под его руководством было защищено 4 докторских и 20 кандидатских диссертаций, посвященных проблемам влияния социальных факторов на уровень стоматологической заболеваемости у различных категорий населения.

За время работы кафедры ею руководили видные ученые и организаторы здравоохранения: с 1976 по 1986 г. – д.м.н., профессор Ф.Г. Захаров, 1986—1993 г. – д.м.н., профессор Г.И. Рогачев. В 1993—1995 годах кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения была объединена с кафедрой общей гигиены под руководством д.м.н., профессора А.М. Лакшина. В 1995 году произошло объединение кафедр додипломного и последипломного образования, под руководством, д.м.н., профессора В.Ф. Минакова.

С 1997 по 2008 г. кафедрой руководил член-корреспондент РАЕН, д.м.н., профессор, заслуженный врач РФ Г.А. Комаров. За 10 лет кафедрой осуществлялась большая работа, итогом которой явилось признание ее в качестве одной из ведущих кафедр общественного здоровья и здравоохранения в стране, благодаря высокой эффективности внедрения современных инновационных технологий: блок-модульного обучения с применением компьютерных синхронных презентаций.

Основными направлениями научной деятельности сотрудников кафедры стали: общественное здоровье, реформирование системы здравоохранения, организация стоматологической помощи населению России, в которых решаются вопросы управления качеством медицинской помощи, экономика и финансирование здравоохранения и т.п.

С июля 2008 кафедрой руководит д. м. н., профессор, заслуженный врач РФ Н.Б. Найговзина.

Признанием вклада кафедры стало создание Федеральный научно-практический центр подготовки и непрерывного профессионального развития управленческих кадров здравоохранения Минздрава России.

В целях осмысления полувековой деятельности кафедры и консолидации научно-педагогического сообщества специалистов в области общественного здоровья, организации здравоохранения и истории медицины, для определения стратегических направлений дальнейшего развития в декабре 2015 года была проведена Всероссийская научно-практическая конференция на тему «Современная парадигма подготовки и непрерывного профессионального развития административно-управленческих кадров в сфере здравоохранения», в ходе которой состоялось и совещание заведующих кафедрами общественного здоровья и здравоохранения медицинских ВУЗов, подведомственных Министерству здравоохранения Российской Федерации.

Необходимо отметить, что многие ведущие специалисты кафедры с первых дней существования университета осуществляли преподавание истории медицины — лекции читали выдающиеся деятели медицины, такие как П.Г. Дауге, М.О. Коварский, А.И. Евдокимов, Г.Н. Белецкий, Е.И. Удинцов. В 1980 г. в МГМСУ была создана самостоятельная кафедра истории медицины под руководством д.м.н. проф. Г.Н. Троянского. В настоящее время заведующим кафедрой является д.м.н. профессор К.А. Пашков/

ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В ХИРУРГИИ В ПЕРИОД НАУЧНОЙ РЕВОЛЮЦИИ В МЕДИЦИНЕ КОНЦА 19 — ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ 20 вв.

Чалова В.В., Затравкин С.Н.

Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко

Резюме: в статье рассматриваются основные преобразования в хирургии, связанные с возникновением новых представлений об организме